

代市镇:党建领航,擘画乡村发展“新风景”

本报讯 近年来,广安市前锋区代市镇坚持以高质量基层党建引领乡村发展,推动党建工作与乡村发展深度融合、精准对接、一体推进,把党的政治优势、组织优势转化为推动乡村发展的强大动力,努力在实践中勾画出乡村发展“新风景”。

坚持红色引领 筑牢根基

健全组织体系。为提升基层党组织战斗力,代市镇26个村(社区)党组织书记、主任全部实现“一肩挑”,22个村(社区)党支部全部升格为党总支,同时在艺文社区设立党委,进一步优化了基层党组织架构。加强组织建设。该镇严格“三分类三升级”要求,制定软弱涣散党组织整顿工作方案,从严从实完成党组织转化升级,并分片区成立调研小组,完成全镇1659名党员排查,对排查出的56个问题全面完成整改。落实监督制度。该镇统筹村务监督委员会、片区纪检监督员等力量,制定涵盖55项内容的监督清单,对“三资”管理、村务公开、干部履职等进行常态化监督,实现监督职责具体化、内容清单化、履职情况透明化,进一步提升了基层党组

织规范化建设水平。

聚力人才培养 强壮队伍

选配关键力量。代市镇选优配强“领头雁”,吸引3名返乡大学毕业生任村党组织书记,实现村党组织书记平均年龄由52岁降低至45岁,农村致富能手占比达76%。充实帮扶力量。该镇积极培养基层党组织后备力量,在26个村(社区)培养后备干部50余人,吸收20余名优秀、致富带头人入党,推动治理队伍活力化、专业化。做好教育培训。镇、村换届后,该镇对73名常职干部开展了全覆盖履新“第一课”,8次集中任职大培训,42名村(社区)干部学历再提升。

聚焦集体经济 兴旺产业

资产入股增收益。代市镇以龙泉社区为试点,采取闲置资产入股,以社企合作方式引进15家企业建立轻纺特色街区,实现企业增效、社区增收、群众致富三方受益。社办企业拓路径。该镇以钟街社区为试点,以明清老街为载体,传承舞龙等非遗文化,吸商企聚人气,开发石窟小酒馆、石窟小茶馆等5家社办企业,实现年经营性收入20万余元。特色

产业促发展。该镇以唐桥村为试点,通过村上建蚕房、群众种桑树、合作社卖蚕茧等方式,发展标准化桑园1200余亩,建立“4321”利益联结机制,形成了集体强、村民富的良性发展新格局。

推动文化建设 迸激活力

以文艺活动为载体,推动文化宣传常态化。代市镇积极开展讲思想、讲政策、讲技术、讲精神、讲感恩“五讲”活动,培育职业新农民132人,抓好惠民新居、文明乡村、文化中心、集体经济“四建”打造幸福新家园;深入各村(社区)开展文化科技卫生法纪“四下乡”、农民夜校、文艺志愿服务等各类文化惠民活动120余场,把舞台搭建在群众家门口,丰富群众业余文化生活,让文艺“小舞台”连接社会“大天地”。以阵地建设为依托,推动文化矩阵多元化。该镇对辖区内5个社区21个村的文化广场、乡村大舞台、农家书屋、文化器材等资产进行盘点,明确管护责任人,建立健全管护长效机制;整合现有文化资源,积极打造农民读书社、道德讲堂、科普活动室等文化阵地32个,对民俗特色活动、便民惠民、服务群众场所赋予丰富的新时代文明内容。以挖掘人为引擎,推动文化队伍专业化。该

镇在各村(社区)成立文化工作站,建立健全镇村两级文化工作体系,注重深入挖掘和自主培育相结合的工作机制,配齐建强20余个村(社区)文化艺术骨干队伍,全面推广“师带徒”,培养和储备一批贴近百姓、热心文化工作、长期扎根农村的文化能人,不断提升其致力乡村文化发展的综合素养。

深化三治融合 建美家园

深化自治实践。为完善村民代表会议制度,代市镇健全以“四议一审两公开”为核心的村级民主决策机制,完善基层协商。强化法治建设。该镇纵深推进乡村依法治理,紧紧围绕涉农领域热点难点问题和农民群众的各类法律需求,推动“法律进乡村”活动常态化,同时引导干部群众遵法学法守法用法,把农村各项工作纳入法治化轨道,建设法治乡村。树立德治新风。该镇开展“争先进、树典型”“精神文明户”评比活动,选树各类先进典型52名,树立新书记新目标,倡导新村新风尚,修订村规民约、建立新村新秩序152条,开展人居环境整治,营造了新村新面貌,全面实现了村合、人合、心合、事合、效合。

(卞雨结)

新闻热线:028-65059832 65059830
投稿邮箱:sckjbs@vip.163.com

乡镇动态 | XIANG ZHEN DONG TAI

史家镇

发展多元产业 绘就多彩乡村

少当地村民的就业问题。”草莓采摘园负责人说。

据了解,曾经的方田村属于集体经济空壳村,部分村民靠种庄稼、散养鸡鸭维生,部分劳动力外流。针对这一情况,村“两委”想办法、找出路,让支部建在产业上,党员附在产业上,村民富在产业上,把产业振兴作为重中之重,全力推进“村集体+专合社+农户”模式,探索出了一条农民增收致富新路子。据介绍,村“两委”先后流转了约300亩土地,发展了小龙虾18亩、百香果10亩、苔桑果5亩、草莓15亩、青脆李20亩、红福藕5亩、四大家鱼70亩等特色种植业,初步形成了绿色生态、立体循环、多元互动的产业格局。今年方田村实现村集体经济收入45万元,全村年人均收入1.8万余元。

近日,笔者来到方田村草莓基地,放眼望去,一颗颗成熟的草莓点缀在田间,空气中弥漫着淡淡的草莓香,沁人心脾。基地里,村民们正在有条不紊地采摘草莓,呈现出一片忙碌的丰收景象。

“过去靠天吃饭,即便是丰收之年也只有4000元左右的收入,一家人日子过得并不富裕。”正在采摘的村民张孝英告诉笔者,村里成立专合社后,建立了种植基地,她就抱着试一试的心态到园区务工,没想到收入增加不少,“现在每天在园区内种草莓、西瓜,一年收入有1万元左右。”说起现在的收入,张孝英很高兴。

“我们的草莓果形好、味甜,深受消费者喜爱。目前草莓主要销往城区超市及周边城市,市场需求量大,用工量也大,解决了不

(门游洋)

烈面镇

召开平安建设满意度测评工作培训会

视平安建设满意度测评工作,加强对群众的宣传力度,落实村居常职干部和治理小组长等人采取包片方式,走村入户开展平安建设满意度测评宣传工作,利用“1+N”走访做好宣传;要加强红袖章治安巡防队的日常巡防巡逻,加强矛盾纠纷排查化解,切实提升群众的安全感;要发挥好群防群治力量,积极引导群众参与社会治安综合治理和平安建设工作,发现问题线索及时举报及时治理,切实提高群众对平安建设工作的满意度。

(文欣)

图片新闻

小车厢奏响“红色主旋律”

近日,笔者在宜宾市长宁县“红色主题公交车”上看到,一条条党的二十大精神宣传标语张贴在车厢内外壁上,一张张印有党的二十大报告关键热词的卡片安插在车厢拉手环内,营造出浓厚的学习宣传氛围。

为学习宣传贯彻党的二十大精神,长宁县充分发挥流动宣传载体的作用,利用公交车流动性强、覆盖面大、贴近群众的优势,将党的二十大精神“请”上公交车,让公交车成为流动的“微课堂”,让群众在生活中看,生活中学,推动党的二十大精神深入人心。

(宋成均 杨雨菡 摄影报道)



邻水县 守好粮食安全“责任田”

本报讯 近年来,广安市邻水县认真贯彻落实中央、省、市农村工作会议精神,紧绷粮食安全弦,多措并举做好秋冬作物管护,守好粮食安全“责任田”,护好人民群众“粮袋子”,实现粮食生产稳政策、稳面积、稳产量。

眼下,秋洋芋丰收在即,邻水县丰禾镇高墩河村容创好蔬菜生态农场基地里,放眼望去,300余亩秋洋芋绿油油一片,长势喜人。洋

芋地里,十余名村民弯着腰,正在为基地九月中旬栽种的秋洋芋除草。容创好蔬菜生态农场负责人方培洪介绍,自掀起抢抓晚秋农业生产热潮以来,他们扛稳扛牢粮食生产主体责任,抢抓有利时节,积极推动晚秋粮食扩面增量。

“土地整治出来之后,赶上种秋洋芋,我们一共种了约300亩,现在洋芋长势好,一窝可能结有五六六个。”方培洪说。

近年来,邻水县坚决扛牢粮食安全政治责任,紧紧围绕粮食安全这一“国之大者”,聚焦“六保”“六稳”任务,深入实施藏粮于地、藏粮于技战略,积极鼓励引导农户多种粮、多储粮,带动群众深耕粮食安全“责任田”,种植以小麦、小杂粮、秋洋芋、玉米等为主的粮食作物。今年,邻水县累计栽种小麦面积达1.5万亩,秋洋芋种植面积7万亩,粮食作物种植面积保持在121万亩以上。

(甘子怡)



丹棱县 以会节搭台助力产业振兴

本报讯 人间烟火最抚凡人心,为弘扬大雅美食文化,推广丹棱名优产品,提升特色产品知名度和美誉度,促进文旅融合发展,近日,幸福向“味”来·丹棱味道餐饮大赛暨产品推介会在眉山市丹棱县桔香稻田举行。

本次大赛产生了“大雅餐饮名店”、“大雅名厨”、“大雅名菜”、“大雅网络人气店”和“优秀奖”五大荣誉称号。其中,“大雅餐饮名店”和“大雅网络人气店”的评选以网络投票+专家评审相结合的方式进行,已于11月27日评选出李记饭店等5家“大雅餐饮名店”和彭牛肉等5家“大雅网络人气店”。其余三项大奖则在当日由参赛选手现场“PK”产生。

“桔橙茶香鸡步步高升、手撕鸡、乌鱼汤、红烧羊肉、钵钵鸡……”比赛现场,20个参赛餐饮企业的20名主厨按照比赛要求,使出看家本

领烹制出各式佳肴,千方百计征服评委味蕾。

最终,经过制作自选菜品、指定菜品和刀工展示等环节激烈角逐,现场诞生了大雅烧白等10道“大雅名菜”、何成建等5名“大雅名厨”以及雷德利等15名优秀奖。

“心情非常激动,感谢党委政府举办比赛让我们比拼技艺、提升自我。未来我将更加刻苦钻研,创作出更多群众喜爱的产品,为普丹棱美食、刺激市场消费贡献力量。”现场,来自丹棱县仕清园饭店的主厨何成建表现突出,除荣获“大雅名厨”荣誉称号外,还凭借其精湛的厨艺为所在单位捧回一项“大雅名菜”殊荣。

此外,在比赛现场,各种宣传丹棱名优土特产的海报随处可见,展位上展出的爱媛、大米、冻粑、茶

叶、白酒等特色优质产品吸引了众多观赛群众目光,成为了赛场的第一大焦点。

“丹棱这片沃土,孕育了流淌千年的大雅文化,智慧勤劳的丹棱儿女创造了让人流连忘返的丹棱味道。我们举办此次活动,是为了让丹棱美食文化得到传承创新,让

更多人品味到幸福的滋味。”丹棱县副县长黄琴波表示,为刺激消费、恢复地方经济,丹棱县将以更多的会节搭台,让丹棱名优产品“走出去”,助力乡村产业发展,夯实“城乡融合·共同富裕”先行示范区基础。

(本报记者 苏文保)

新闻热线:028-65059832 65059830
投稿邮箱:sckjbs@vip.163.com

发展多元产业 绘就多彩乡村

少当地村民的就业问题。”草莓采摘园负责人说。

据了解,曾经的方田村属于集体经济空壳村,部分村民靠种庄稼、散养鸡鸭维生,部分劳动力外流。针对这一情况,村“两委”想办法、找出路,让支部建在产业上,党员附在产业上,村民富在产业上,把产业振兴作为重中之重,全力推进“村集体+专合社+农户”模式,探索出了一条农民增收致富新路子。据介绍,村“两委”先后流转了约300亩土地,发展了小龙虾18亩、百香果10亩、苔桑果5亩、草莓15亩、青脆李20亩、红福藕5亩、四大家鱼70亩等特色种植业,初步形成了绿色生态、立体循环、多元互动的产业格局。今年方田村实现村集体经济收入45万元,全村年人均收入1.8万余元。

近日,笔者来到方田村草莓基地,放眼望去,一颗颗成熟的草莓点缀在田间,空气中弥漫着淡淡的草莓香,沁人心脾。基地里,村民们正在有条不紊地采摘草莓,呈现出一片忙碌的丰收景象。

“过去靠天吃饭,即便是丰收之年也只有4000元左右的收入,一家人日子过得并不富裕。”正在采摘的村民张孝英告诉笔者,村里成立专合社后,建立了种植基地,她就抱着试一试的心态到园区务工,没想到收入增加不少,“现在每天在园区内种草莓、西瓜,一年收入有1万元左右。”说起现在的收入,张孝英很高兴。

“我们的草莓果形好、味甜,深受消费者喜爱。目前草莓主要销往城区超市及周边城市,市场需求量大,用工量也大,解决了不

(程从理 李永辉)

营山县

推进晚熟柑橘标准化示范建设

路径。营山县构建涵盖部门、乡镇、村社、企业与农业从业者的四级监管体系,制定完善《营山县农业标准化示范项目》创建为依托,精准施策,全力提升现代农业全产业链生产管理,有效提高了农业质量效益和竞争力,实现了农村环境有改善、农业技术有提升、农业产品有名声、农民收入有增长。

加强统筹联动,确保项目高效推进。营山县成立晚熟柑橘标准化示范建设项目领导小组,依托1个领导小组、1个行业协会、1个第三方标准化专业机构、3个示范基地、3个技术服务组,形成“333”工作架构;印发《营山县“晚熟柑橘”省级农业标准化示范项目建设实施方案》,建立标准化联席会议制度,明确目标、落实责任,确保工作有人抓、快推进、见成效。11月16日,营山县“晚熟柑橘”省级农业标准化示范项目在全省考核中高分通过验收。

构建标准体系,促进柑橘产业优化。营山县按照“有标采标、无标制标”的原则,采用国家、行业和地方标准258项,研制内控标准22项,搭建起现代农业全产业链标准体系,保障了晚熟柑橘生产全过程有标可依,实现了柑橘生产向“保证数量、提高质量、注重效益”的优质高效型农业发展,企业管理水平显著提升,基地农户标准意识进一步提高,柑橘亩产量较以往提升10%,优质果率达85%以上,单价提升12%。

完善监管机制,健全监管实施

机制,实现收入快速增长。营山县依托“标准+协会+龙头企业(农民专业合作社)+基地农户”的现代农业产业化模式,缔结晚熟柑橘产业联合体,“盘活”闲置土地达300余亩,解决了附近农户再就业200余人,农户通过返租倒包、土地入股、务工薪资等途径,实现人均年增收1万~2万元;龙头企业近三年来规模逐步扩大,年收入逐年上升,2021年比2019年收入翻了两番,增产增收明显。

(程从理 李永辉)